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DIPUTADO JOSÉ GONZÁLEZ MORFÍN 
Presidente de la Cámara de Diputados 
 
Discurso durante la entrega del Premio 
Nacional de Finanzas Públicas 2014, en el 
Salón Legisladores de la República del Palacio 
Legislativo  de San Lázaro 

 
 

Muy buenos días a todas, a todos.  
 
Me da mucho gusto estar hoy en este evento.  
 
Saludo especialmente y felicito al maestro Pedro Ángel Contreras por 
darle seguimiento a este Premio Nacional de Finanzas Públicas 
instituido hace algunos años en la Cámara de Diputados.    
 
Saludo con mucho gusto también a los directores de los centros de 
estudios de Derecho e Investigaciones Parlamentarias, Sami David y de 
Desarrollo Rural, Jorge Cárdenas.  
 
Saludo a los integrantes del jurado, al doctor Horacio Sobarzo, al 
doctor Jorge Chávez Presa, al maestro Aníbal Gutiérrez. Muchas gracias 
por haber aceptado formar parte del jurado, por el trabajo que 
desarrollaron, por estar presentes todos los integrantes del jurado. 
Muchísimas gracias a todos.           
 
Compañeras y compañeros legisladores; distinguidos galardonados; 
señoras y señores: 

 
Me da gusto estar con ustedes este día para hacer entrega del Premio 
Nacional de Finanzas Públicas 2014. Saludo con aprecio a nuestros 
invitados especiales y, desde luego, a los investigadores que hoy, 
merecidamente, galardonamos con este premio. 
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Vale la pena recordar que, durante muchos años, hablar de finanzas 
públicas en México era hablar de crisis económicas. En efecto, las 
políticas económicas décadas atrás generaban desbalances importantes 
en las finanzas del gobierno federal. Ello se tradujo, lo sabemos, en 
crisis que afectaron severamente a nuestro país y a todos los 
mexicanos. 
 
Afortunadamente, desde hace muchos años hay un consenso 
importante sobre la importancia de mantener equilibrios financieros en 
las cuentas nacionales.  
 
Las fluctuaciones económicas ya no han sido producto de manejos 
irresponsables por parte del gobierno.  
 
Se han creado leyes que limitan la discrecionalidad del gasto e 
instituciones autónomas como el Banco de México que dan certidumbre 
a nuestras cuentas nacionales.  
 
También se ha fortalecido el papel del Poder Legislativo como instancia 
supervisora del gasto público.  
 
Sin embargo, esto no quiere decir que no tengamos retos para mejorar 
las finanzas públicas. Todo lo contrario.  
 
Hoy, en un entorno de federalismo fiscal y de equilibrio de poderes, las 
finanzas públicas enfrentan desafíos muy importantes. Quiero 
referirme brevemente a tres de ellos: 
 
El primer desafío está en la transparencia del gasto público. La 
exigencia ciudadana es clara: cada peso del erario tiene que usarse de 
manera honesta en las necesidades del desarrollo nacional.  
 
El segundo desafío está en la recaudación. Tenemos el reto de 
construir un sistema fiscal equitativo y eficaz que asegure que todos los 
ciudadanos aportemos al erario de acuerdo con nuestras capacidades 
económicas, sin excepciones ni distorsiones. Tenemos que dejar de ser 
uno de los países que menos recaudan respecto del PIB.   
 
El tercer desafío tiene que ver con la descentralización del gasto y las 
capacidades institucionales de los gobiernos locales. La 
democratización del país ha dado un nuevo protagonismo a los 
gobiernos estatales y municipales como ejecutores de los programas 
públicos. Sin embargo, persiste el reto de, por un lado, aumentar su 
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autonomía financiera y, por el otro, de asegurar que los recursos que la 
Federación les transfiere se utilicen con eficacia y con honestidad. 
 
En este contexto, para mí es muy positivo que el Centro de Estudios de 
las Finanzas Públicas de la Cámara de Diputados haya instituido en 
2007 este Premio Nacional.  
 
Estoy convencido de que México necesita poner a sus especialistas más 
destacados a pensar en soluciones a los retos de las finanzas 
nacionales; necesitamos propuestas, imaginación y talento para superar 
los desafíos que nos presenta este tema. 
 
Hoy, felicito muy sinceramente a Raymundo Campos Vázquez, 
Emmanuel Chávez Jiménez y a Gerardo Esquivel Hernández por haber 
obtenido el primer lugar con su estudio  sobre “Los ingresos altos, la 
tributación óptima y la recaudación posible”. 
 
Felicito también a Manuel Kinto Reyes, ganador del segundo lugar por 
su estudio sobre las determinantes del endeudamiento de los gobiernos 
estatales en México.  
 
Muchas felicidades también a Nubia García Pérez, ganadora del tercer 
lugar por su trabajo sobre la autonomía financiera, las capacidades 
administrativas y el diseño institucional en la contratación de deuda 
pública municipal. 
 
También felicito, por supuesto, a  Enrique Isusquiza Martínez por haber 
logrado la mención honorífica por parte del jurado con su estudio sobre 
desigualdad, crecimiento económico y descentralización fiscal. 
 
A todos ustedes y a todos los participantes de esta edición 2014 muchas 
gracias y muchas felicidades por sus aportaciones al conocimiento 
sobre las finanzas públicas en  nuestro país.  Enhorabuena a todas y a 
todos.   
 
Amigas y amigos: 
 
La LXII Legislatura ha concluido con éxito un nuevo periodo de 
sesiones. Las reformas aprobadas en los últimos meses no tienen 
precedentes y son muestra de que, en democracia, sí es posible llegar 
a acuerdos entre las fuerzas políticas para transformar nuestra 
economía y nuestras instituciones.  
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Ahora, el gobierno tiene en sus manos nuevas y poderosas herramientas 
para reactivar el crecimiento económico, promover el desarrollo e 
impulsar el avance del país.  
 
El Poder Legislativo seguirá atento, cumpliendo con su función 
democrática de contrapeso y supervisión de las acciones del Poder 
Ejecutivo.  
 
Es hora también de avanzar en temas fundamentales, justamente como 
lo que los ganadores de este Premio Nacional de Finanzas Públicas han 
analizado con tanto talento; es hora de discutir si nuestro federalismo 
fiscal está funcionando adecuadamente para los ciudadanos.  
 
Es hora de fortalecer las capacidades de los gobiernos locales para 
recaudar recursos propios y utilizarlos con eficacia y honestidad.  
 
Es hora de vigilar con mayor rigor el gasto público federal y asegurar 
que los programas que reciben más apoyos sean los que realmente 
benefician a la sociedad y al país. 
 
Es hora de asegurar que el gasto público en rubros como la 
infraestructura se esté ejecutando de manera oportuna para impulsar 
el crecimiento económico. 
 
De verdad, con mucho afecto, felicito nuevamente a los ganadores de 
este Premio Nacional de Finanzas Públicas 2014 y los invito a seguir 
contribuyendo con análisis y propuestas de alta calidad como los que 
presentaron que sirvan para el desarrollo económico de México.  
 
Puedo asegurarles que en la Cámara de Diputados tomaremos muy en 
cuenta las recomendaciones que han realizado en los estudios que hoy, 
merecidamente, hemos premiado. 
 
Felicidades a todos. 
 
 

 
-- ooOoo -- 


